Краткая презентация программы

        В МБДОУ детский сад № 11 города Белово воспитываются  дети  в возрасте от 2 года до 7 лет, включая коррекцию речи детей от 5 до 7 лет.
 В дошкольном учреждении функционируют 6 групп. Продолжительность пребывания детей – 12 часов.  Программа реализуется в группах, укомплектованных по возрастному принципу.
   Программа ДОУ разработана на основе ФГОС ДО,  Примерной основной образовательной программы дошкольного образования  (ПООП ДО) и на основе основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.
    Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО. Объем  обязательной части Программы - 70% от общего объёма, части, формируемой участниками образовательных отношений - 30%.
В части, формируемой участниками образовательных отношений, представлены выбранные самостоятельно участниками образовательных отношений Программы: 
· парциальная программа С.Н. Николаева «Юный эколог» по познавательному развитию для детей старшего дошкольного возраста
· дополнительная общеразвивающая программа «Логоритмика» А.Е. Вороновой
· парциальная программа «Основы	безопасности	детей	дошкольного	возраста»	Н.Н.Авдеевой, Р.Б.Стеркиной, О.Л. Князевой для детей старшего дошкольного возраста;
· парциальная программа «Музыкальные шедевры» О.И.Радыновой для детей от 2-7 лет;
    Одним из непременных условий воспитания ребенка в детском саду является взаимодействие с семьями воспитанников. Взаимодействие с родителями мы рассматриваем как социальное партнерство, что позволяет добиваться результатов в воспитании и обучении детей. Подготовке к обучению в школе.
Наиболее эффективными формами взаимодействия и сотрудничества с семьями воспитанников с точки зрения повышения родительской компетентности являются:
· Информационные стенды для родителей 
· Буклеты, листовки, памятники 
· Газета 
· Объявления 
· Папка-передвижка 
· Информационно-аналитические 
· Досуговые формы 
· Познавательные формы 
· Проектная деятельность
Немаловажным управленческим аспектом является ориентация на конечный результат, на изучение уровня эффективности созданных условий, обеспечивающих доступность родителей в образовательное пространство. Для этого используются: анкеты, опросники, тесты, изучение документации. Полученные результаты позволяют отслеживать результативность  функционирования и развития системы взаимодействия образовательной организации  и семьи, выявлять степень достижения цели на разных этапах деятельности.
Программа принята педагогическим советом  (протокол № 4  от 08 июня   
2016 года.

